2°ESO

8. PROPORCIONALIDAD NUMERICA

DEF.: Unarazon es un cociente (division, fraccién) entre dos cantidades comparables, tanto de la misma magnitud como de

distintas magnitudes. Es decir: parte de la magnitud A o bien magnitud A
Total de la magnitud A magnitud B
Ejemplo: Larazénentre partecultivada(m?) _3 _075 © bien larazénentre _ pesode la frutatkg) 1 _ 025
superficie total(m?) 4 precio de la fruta (€) 4

DEF.: Una proporcion es una equivalencia entre dos razones (fracciones). Porlotanto, “a es a bcomo ¢ esa d”:

a ¢C . . .
=— <& b-c=a-d esdecir, el producto de medios es igual al producto de extremos.

b d

Para obtener proporciones (fracciones equivalentes) se multiplica o divide numerador y denominador por el mismo nimero.

DEF.: Una magnitud A es directamente proporcional a una magnitud B si el cociente entre cada valor de Ay su

correspondiente de B es constante (es siempre el mismo valor), llamada constante de proporcionalidad directa, k.

A
Es decir, E =k 6 bien A =k-B, al aumentar A aumenta proporcionalmente By al disminuir A disminuye pr. B

Casol Caso?2

Magnitud A (unidades) ‘ a ‘ c } magnitud A =i=£=k o adeb.c
d

magnitud B b

Magnitud B (unidades) ‘ b ‘ d

Ejemplo: el peso de un producto y el precio del producto.

DEF.: Una magnitud A es inversamente proporcional a una magnitud B si el producto de cada valor de A y su

correspondiente de B es constante, llamada constante de proporcionalidad inversa k.
Es decir, A-B =K 6bien A :§ al aumentar A disminuye proporcionalmente B y al disminuir A aumenta B
Casol Caso?2

MagnitudA(unidad)‘ a ‘ c
MagnitudB(unidad)‘ b ‘ d ‘

|(magnitudA) - (magnitudB)=a-b=c-d=k

Ejemplo: el tiempo de realizacion de un trabajo y el nimero de trabajadores.

DEF.: El porcentaje es una razoén (fraccion) que tiene por denominador 100: 23% = % =0,23

Calculo del porcentaje de una cantidad:

parte magnitud A p

. = =p%
Total magnitud A 100 Cantidad Portentaje
Partes del total p
TOTAL 100
e Descuento (disminucién) en un porcentaje de una cantidad:
. . _ . ' d . 100-d
Cantidad inicial — Descuento = Cantidad final Civcial — —— "Cinicial = Crmal €S decir Cenal = ———  CiuiciaL
100 100
e Incremento (aumento) en un porcentaje de una cantidad:
. - _ . ) a . 100+a
Cantidad inicial + Aumento = Cantidad final CniciaL + W'Cn\ucm = CpnaL €S decir CrnaL = W INICIAL
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EJERCICIOS DE PORCENTAJE

10.

En una clase de 30 alumnos y alumnas, hoy han faltado 6, ¢,cuél ha sido el porcentaje de ausencias?

(Falté un 20% del alumnado)

Una maquina que fabrica tornillos produce un 3% de piezas defectuosas. Si hoy se han apartado 51 tornillos defectuosos,
¢cuéntas piezas ha fabricado la maquina?
(Ha fabricado 1 700 piezas)

Marta prepara un refresco con 12 litros de agua, 6 litros de zumo de limon y 2 litros de leche. ¢ Cual es el porcentaje de
agua, zumo de limén y leche en el refresco?

(El refresco tiene un 60% de agua, un 30% de zumo y un 10% de leche)

a) Una calculadora costaba 15€ vy la rebajan un 35% ¢ cual es el precio de venta?
b) Ofro articulo que estaba rebajado un 15%, nos costd 19,55€, ; cual era su precio antes de la rebaja?

(a) La calculadora cuesta 9,75€. b) El articulo costaba 23€)

a) Una persona pagaba el afio pasado por el alquiler de su vivienda 420€ mensuales. Este afio le han subido un 2%,
¢gqué mensualidad tendra que pagar ahora?

b) Si su vecino paga este afio un alquiler de 459€ al mes, ¢ cuanto pagaba el afio pasado? La subida fue también del 2%
€en este caso.

(a) La persona paga 428,4€.  b) El vecino pagaba 450€)

a) El precio de un medicamento sin IVA es de 18,75€. Sabiendo que el IVA es del 4%, ¢cual sera su precio con IVA
incluido?
b) Si otro medicamento cuesta 23,4€ con IVA, ¢ cual es su precio sin IVA?

(a) El medicamento cuesta 19,5€.  b) El medicamento costaba 22,5€)

En el mes de enero rebajaron en un 10% un articulo que costaba 52€. En febrero lo rebajaron otro 15%, y en marzo un
15% mas. ¢ Cudl fue su precio después de estas tres rebajas?
(El articulo cuesta 33,813€)

El nimero de turistas que visitaron cierta ciudad durante el mes de junio fue de 2 500. En el mes de julio hubo un 45%
mas de visitantes, y en agosto, un 20% mas que en julio. ¢, Cuantos turistas visitaron la ciudad en agosto?
(La han visitado 4350 turistas)

El nimero de habitantes de una determinada localidad, hace dos afios era de 6 500. El afio pasado, este numero
aumenté en un 5%, y este afio ha disminuido en un 7%. ¢ Cuéntos habitantes hay actualmente?
(Actualmente hay 6 347 habitantes)

En un banco nos ofrecen un interés del 4,5% anual. Depositamos un capital de 5 000€ y lo retiramos al cabo de 1 afio.
¢,.Cuanto dinero tendremos al final del afio?
(Tendremos 5 225 €)
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